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ASZ. (6. tétel)

Adattípusok-5.  – Listák fajtái, műveletei, ábrázolásai, alkalmazásai. Listatípus megvalósítása statikus láncolással.

Listák statikus láncolással.

1. Listafajták.

1.1. Fejelemes lista: 

D A fej nem tárol infot, csak a lista 1. elemére mutat.

1.2. Szimmetrikus (kétirányú) lista (~)

D Előre és visszafelé is haladhatunk benne, minden elemhez 2 mutató tartozik ( Előre; Tovább). A ~-t a műveletei határozzák meg.

Plusz műv.: UTOLSÓRA (l); ELEJÉN-E (l); ELŐZŐRE (l).

1.3. Ciklikus lista (~)

D A ~ körbejárható, Különben olyan, mint a szimmetrikus lista. Az utolsó elem mutatója az elsőre mutat.

1.4. Gyűrű

Olyan ciklikus lista, amelynek nincs kitüntetett első eleme. Nincs „Elsőre” művelet).
2. Listaműveletek.

Művelettípusok: Lekérdezések, bővítések, szűkítések (törlések),  mozgás, adminisztrációs műveletek.

	Üres (Lista)
	Kiüríti a listát.

	Üres? (Lista):logikai
	IGAZ, ha a lista üres.

	ElemSzám? (Lista) : egész
	Visszaadja a lista elemeinek számát.

	ElemÉrték (Lista) : Elem ⋃ { NemDef }
	Visszaadja az aktuális elem értékét.

	ElemMódosít (Lista, Elem) : Lista ⋃ { NemDef }
	Módosítja az aktuális elem értékét.

	Elsőre (Lista) : Lista ⋃ { NemDef }
	A lista első elemét teszi aktuálissá.

	Következőre (Lista) : Lista ⋃ { NemDef }
	Az aktuális utáni listaelemet teszi aktuálissá.

	BeszúrElé (Lista, Elem) : Lista ⋃ { NemDef }
	Az aktuális elem elé helyezi az adott elemet.

	BeszúrMögé (Lista, Elem) : Lista ⋃ { NemDef }
	Az aktuális elem mögé helyezi az adott elemet.

	BeszúrElejére (Lista, Elem) : Lista ⋃ { NemDef }
	A lista elejére helyezi az adott elemet.

	Kihagy (Lista) : Lista ⋃ { NemDef }
	Törli az aktuális elemet.

	UtolsóE? (Lista):logikai
	Igaz, ha az aktuális elem a lista utolsó eleme.

	Elemszám (Lista) : egész
	A lista elemszáma.

	Hibás? (Lista): logikai
	Igaz, ha hibás volt az utolsó listaművelet. Hamisra állítja a hibaváltozót.


3. Ábrázolások

3.1. Folytonos ábrázolású lista.

A lista elemei fizikailag és logikailag is sorfolytonosan helyezkednek el.

3.2. Láncolt ábrázolású lista.
3.2.1. Statikusan láncolt lista.
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Az ábrázolás egy folyamatos terület előzetes lefoglalásával történik, így a lista maximális elemszáma rögzített. 
A lista utolsó elemének indexe 0, a szabad listaelemek - következő  elemre mutató - indexeinek értéke -1, vagy egy un. „szabadlistában” vannak.
Az egyes listaelemek (érték, index) párokkal kerülnek ábrázolásra egy MaxN méretű tömbben, ahol az index értéke –1-től MaxN-ig futhat. 

3.2.2. Dinamikusan láncolt lista.
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Csak annyi memória kerül lefoglalásra, amennyi szükséges. 
Az egyes listaelemek (érték, mutató) párokkal kerülnek ábrázolásra, ahol az utolsó elem mutatójának értéke NIL.

3.3. Blokkolt ábrázolású lista.

Az előző kettőből származtatható.

4. Statikusan ábrázolt lista megvalósítása.

A lista szabad elemit két módon tarthatjuk nyilván, szabadelemekből összeállított listával, vagy a szabad listaelemek indexeinek –1-re állításával.
A lista felépítése:
	IndexTípus 
	-1..Max;
	Lehetséges indexértékek.

	ListaElem
	Rekord ( érték  : ElemTípus, 
                köv :  IndexTípus)
	Egy listaelem szerkezete.

	t: 
	Tömb ( 1..Max : ListaElem) 
	A lista elemei.

	hiba
	logikai
	Utolsó művelet sikerességének jelzése.

	fej
	IndexTípus
	A lista első elemének indexe.

	akt 
	IndexTípus
	A lista aktuális elemének indexe.

	szfej
	IndexTípus
	A szabadlista első elemének indexe.

	hossz
	egész
	A lista elemszáma.


D Szabadlista: A szabad elemekből összeállított lista. Kezdőelemének indexét a listafej tartalmazza. Csak statikusan ábrázolt listánál van értelme használni.

Rendelkezésre álló műveletek:

· HelyÜrítés:
t (i).köv értékek -1 –re állítása minden i-re, vagy minden index felvétele a szabadlistára (szabadlistánál).

· HelyKiválasztás:
Egy t (új).köv =-1 értékű elem keresése, vagy egy elem leválasztása a szabadlistáról (szabadlistánál).

· HelyFelszabadítás:  t (akt).köv értékének -1 –re állítása, vagy az index felvétele a szabadlistára (szabadlistánál)

Műveletek:
	Művelet
	Paraméter(ek)
	Visszatérési érték
	Leírás

	Üres 
	(Lista)
	
	Kiüríti a listát.

	Üres? 
	(Lista)
	logikai
	IGAZ, ha a lista üres.

	ElemÉrték
	(Lista)
	Elem ∪ { NemDef }
	Visszaadja az aktuális elem értékét.

	ElemMódosít 
	(Lista, Elem)
	Lista ∪{ NemDef }
	Módosítja az aktuális elem értékét.

	Elsőre 
	(Lista)
	Lista ∪ { NemDef }
	A lista első elemét teszi aktuálissá.

	Következőre 
	(Lista)
	Lista ∪ { NemDef }
	Az aktuális utáni listaelemet teszi aktuálissá.

	BeszúrElé
	(Lista, Elem)
	Lista ∪ { NemDef }
	Az aktuális elem elé helyezi az adott elemet.

	BeszúrMögé 
	(Lista, Elem)
	Lista ∪ { NemDef }
	Az aktuális elem mögé helyezi az adott elemet.

	BeszúrElejére
	(Lista, Elem)
	Lista ∪ { NemDef }
	A lista elejére helyezi az adott elemet.

	Kihagy 
	(Lista)
	Lista ∪ { NemDef }
	Törli az aktuális elemet.

	UtolsóE?
	(Lista)
	logikai
	Igaz, ha az aktuális elem a lista utolsó eleme.


4.1. Üres

Eljárás ÜRES ( Változó l: lista )


hossz := 0; fej := 0; akt := 0; HIBA := HAMIS;

HelyÜrítés (l);

Eljárás vége
4.2. Üres?

Függvény ÜRES? ( Konstans l: lista )


ÜRES? := (hossz = 0); 

Függvény vége
4.3. ElemÉrték

Visszaadja az aktuális elem értékét.
Függvény ELEMÉRTÉK ( Változó l: lista ) : ElemTípus


Ha ÜRES? (l) akkor 
hiba := igaz; 

Különben


ELEMÉRTÉK := t (akt).érték;

Függvény vége
4.4. ElemMódosít

Az aktuális elemet módosítja.
Eljárás ELEMMÓDOSÍT (Változó l: lista, Konstans e: ElemTípus )


Ha ÜRES? (l) akkor 
hiba := IGAZ

Különben


t [akt].érték := e;

Eljárás vége
4.5. Elsőre

Eljárás ELSŐRE (Változó l: lista)


akt := fej;

Eljárás vége
4.6. Következőre

Eljárás KÖVETKEZŐRE (Változó l: lista)


Ha ÜRES? (l) akkor 
hiba := IGAZ

Különben


akt := t [akt].köv;

Eljárás vége
4.7. Beszúr_Elé ( szabadlista esetén).

Eljárás BESZÚR_ELÉ ( Változó l: lista;  Konstans e: ElemTípus)

Változó elozo, sv: ListaElemMutató;


Ha TELE-E (l) akkor hiba := IGAZ

Különben


Ha ÜRES-E (l) BeszúrElejére (l,e).


Különben



Ha akt=0 akkor hiba = IGAZ



Különben




Ha fej = akt akkor BeszúrElejére (l, e);.




Különben 



---------------------------------------------------------------------------.




A szabadelem adatrészének megadása.



---------------------------------------------------------------------------.





t [szfej].ertek := e.



---------------------------------------------------------------------------.




Az aktuálist megelőző elem megkeresése.



---------------------------------------------------------------------------.





elozo := fej.





Ciklus amíg t [elozo].köv ≠ akt






elozo := t [elozo]. köv;





Ciklus vége.



---------------------------------------------------------------------------.




Új elem listába fűzése a szabadlistából.



---------------------------------------------------------------------------.





t [elozo]. köv = szfej.



---------------------------------------------------------------------------.




Elem kihagyása a szabadlistából, SV a 




szabadlistából befűzött elemre mutat.



---------------------------------------------------------------------------.





sv := t [elozo]. köv;.





szfej = t [szfej]. köv;.



---------------------------------------------------------------------------.





t [sv]. köv = akt;   




Elágazás vége



Elágazás vége


Elágazás vége

Elágazás vége 
Eljárás vége
4.8. Beszúr_Mögé ( szabadlista esetén).

Eljárás BESZÚR_MÖGÉ (Változó l: lista;  Konstans e: ElemTípus)

Változó sv : IndexTípus;


Ha Tele? (l) akkor l.hiba := IGAZ

Különben  Ha Üres? (l) akkor Beszúr_Elejére ( l, e )


Különben Ha l.akt=( akkor l.hiba := IGAZ.



Különben




l.érték[l.szfej].adat := e;
*** Adatrész az 1. szabad elembe.





sv := l.érték[l.szfej].köv
*** Második szabadelem címének








*** mentése.





l.érték[l.szfej].köv := akt.
*** Láncolás megváltoztatása.




l.érték[l.akt].köv := szfej





l.akt := l.szfej;.

*** Aktuális elem beállítása.





l.szfej := sv;


*** Elem kihagyása a szabadlistából.



Elágazás vége


Elágazás vége

Elágazás vége
Eljárás vége
4.9. Beszúr_Elejére ( szabadlista esetén).

Eljárás BESZÚR_ELEJÉRE ( Változó l: lista; Konstans e :ElemTípus)


t [szfej].érték:= e;

fej := szfej;.


szfej := l.érték [l.szfej].e;

l.érték[l.fej].köv := l.akt;

l.akt := l.fej;

Eljárás vége
4.10. Kihagy (szabadlista esetén).

Eljárás KIHAGY ( Változó l: lista)


Ha ( ÜRES_E (l) VAGY l.akt =0  )  akkor  l.hiba := IGAZ.

Különben




Ha l.fej =l.akt  akkor 




l.akt  := l.ertek [l.akt]. köv




l.ertek [l.szfej]. köv := l.szfej;




l.szfej= l.fej




l.fej:= l.akt.



Különben




elozo := l.fej;




Ciklus amíg l.ertek [előző]. köv ≠ l.akt





elozo := l.ertek [elozo]. köv




Ciklus vége





l.ertek [elozo]. köv
:= l.szfej;




l.szfej
:= l.akt




l.akt
:= l.ertek [elozo]. köv;



Elágazás vége

Elágazás vége
Eljárás vége
4.11. Utolsó?

Az aktuális elemet jelző változó (akt), a lista utolsó elemére mutat-e ?
Függvény UTOLSÓ? (Változó l: lista) :logikai


UTOLSÓ? := t(akt).köv=0;

Függvény vége
5. Alkalmazások
5.1. Kiválogatás tétel listára

5.2. Összefuttatás tétel listára
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